

沃土圆梦 馨香满园

哈尔滨市光华中学校



光华中学校始建于2000年，现有62个教学班，学生近3000人。学校有教职工205人，其中中学高级教师44人，中学一级教师79人；省级骨干教师1人，市级骨干教师37人，市级学科带头人2人，区级以上骨干教师83人，并有多名教师参与中考出题、审题。2023年7月，在道里区教育局的协调和扶持下，学校新增的三校区于9月1日正式启用。

23年的传承与积淀、发展与升华，凝练了“惜时笃学，修成尽责”的光华精神。嬗变后的光华中学，教师执著坚守、乐业守正；学生智慧自信，卓越发展；学校办学质量显著提高，社会声誉明显提升，逐步实现“学校管理高层次，师资队伍高水平，育人环境高品位，设施建设高标准，课堂教学高效率，全面发展高质量的办学目标”。

特色教学育人才 成绩卓越展风采

抓实集备汇智慧，主备献课展成果——“集备”中坚持主备人为引导，同组教师共研讨，领导进组献指导，激发了教师的潜能，提高了课堂效率。找准最佳训练点，“课后服务套餐”增时增效——丰富课后服务课讲授内容，把学生应掌握的知识利用多种形式进行反馈。既提升学生的综合能力，又使学生学到的知识构成“知识块”、形成“知识网”。

弹性管理有实效，常规训练保高效——每日的常规训练从设计到实施，“练、考、批、改、讲”，已成常态；学校以“创和谐校园”为宗旨，树立为教师服务的意识，弹性管理。教师成为做勤奋的学习型教师、做和蔼的服务型教师、做爱岗敬业的奉献型教师。

关注每位学生成长 促进学生全面发展

常规要求常要求，养成教育不放松——新生入校必学《光华中学一日常规》、《中学生条例》，使得每一名学生都把学校的常规要求变成自己的一种行为习惯。校园活动常开展，开发学生非智力因素——学校和班主任利用班团会、学生会、校园广播等形式开展爱国教育、感恩教育、心理健康教育。健全的人格教育，创建了师生之间、生生之间的和谐关系。对每位学生成长负责，为社会培养全面人才——学校一直坚持不放弃每一个学生，关心学生学

业发展和点滴进步，培养学生的创新意识 and 创新能力，促进学生全面发展。

中考成绩创辉煌 赢得社会好口碑

2023年，学校中考成绩喜人、再传捷报：各项比率明显提高，其中升入哈三中、师大附中、九中等学校的人数明显增多。卓越成绩的取得，靠的是领导的睿智指挥、精良的师资队伍和家长的密切配合。

特色活动保安全 百花齐放馨满园

教师课间抓管理——学校有一支兼职维护安全的教师队伍。每至课间，各个楼层及操场值班都有他们的身影，既能随时为学生答疑解惑，又能维持正常的课间秩序。激励教育促上进——学校及时抓住激励学生的有效时机，多次通过奖励大会、张榜公布获奖同学名单，放大学生的优点，增强学生的自信心、上进心，形成了你追我赶的学习氛围。多彩生活构和谐——构建和谐校园，开展丰富多彩的校园文化生活。广播操比赛、跳绳比赛、拔河比赛、感恩操展示、趣味篮球赛等活动，培养了学生集体荣誉感；感恩教育的手抄报，开启了学生感恩的心灵；德育100个细节的宣讲，促进了学生的成长。

“洒下园丁千滴汗，浇得满园春色浓。”光华中学用信念塑造一个个充满希望与梦想的生命，在这片沃土上，学生拥有着成长的收获，教师们体味着教育的

快乐，家长们感受着成功的喜悦。光华中学，在苑钦凤校长的带领下用雄健的双翅翱翔于苍穹之间！



苑钦凤校长寄语

愿同学们用勤奋踏实丰满自己的羽翼，光华就是你们放飞梦想的驿站；愿老师们用团队的精神创新奋进，光华就是你培育桃李的沃土；愿家长们用远见卓识树起理解与信任的丰碑，光华就是你无悔的选择！

新时代“四有”好老师标兵

哈尔滨市团结小学校张显晶 做一株扎根农村沃土的向阳花

□实习生 郝晓洁 本报记者 赵琳

仲夏的太阳是那般明亮耀眼，沐浴在阳光下总会让人记起“密叶护繁英，花开夏已深”，使人更加期待快要到来的那抹成熟的金色。哈尔滨市团结小学校德育主任、音乐教研组组长张显晶亦如向阳而生的葵花，扎根乡村教育这片沃土，执着成长。



开一扇门，通一扇窗

2009年，初为人师的张显晶来到了团结中心学校下属的红利小学。面对崎岖而遥远的乡村小路、相对落后的工作环境，虽然此前已经做好心理准备，但亲眼看到时，心中还是不免出现一丝失落。为了让张显晶更好的投入工作，父母毫无怨言的陪着她在团结镇租房住。搬家时，看着父母忙里忙外的身影，有那么一瞬间张显晶是动摇的。可当看到家长们殷切期望的眼神，她坚定地告诉自己：要用自己的知识和力量，为孩子们打开一扇窗，让他们看到更广阔的世界。此后，学校有了竖笛队的精彩演出，有了环保道具的独具匠心，有了手绘幕布的身临其境，有了一个难忘的儿童节。在全校学生不足70人的情况下，有20余人参演舞蹈《我爱地球》，这些学生舞蹈都是零基础，还要在没有教室的情况下，顶着

烈日在操场一遍又一遍练习，最终站上了市少年宫的大舞台。

一路向阳，一路生花

2015年，因工作需要张显晶被调入团结中心学校下属的团结小学，先后担任音乐组组长、大队辅导员、德育主任等职务。在领导、同事的鼓励与支持下，牵头组建学校第一支合唱队，并在市级比赛中荣获金奖，更让她激动不已的是多达270人的大型文艺展演能够完美呈现。

张显晶对教师这个职业有了更深刻的感悟——学高为师，身正为范。十几年来，张显晶一直在学习中历练，在历练中成长，向阳而生，不畏岁月的风雨，且思且行且珍惜；逐光而行，不惧人生的霜雪，向上向强向远方。张显晶愿做一株扎根农村教育沃土的“向阳花”，一路向阳，一路生花！

双城区韩甸镇中心学校刘佳 扎根乡村勇担育人使命

□实习生 周雪 本报记者 赵琳



双城区韩甸镇中心学校教师刘佳参加工作以来，兢兢业业，任劳任怨，师德高尚，深受广大师生的喜爱。桃李不言，下自成蹊，她用质朴纯真感染着每一个人，用实际行动把爱与责任倾注在了教育事业上。

青春之名坚守乡村

韩甸镇红城小学是刘佳工作过的第一所乡村小学。学校地理位置偏僻，生活工作环境较差，很多青年教师都不愿意留下来，而她却毅然决然地选择了留在这里，因为她深知这里需要她。有些孩子总是沉默寡言、不太合群，她就经常问他们，有没有吃早饭？上课听懂了吗？她还会在办公室常备一些饼干、面包给学生吃。刘老师用自己实际行动温暖着孩子们，也温暖了这所乡村小学。

她深知没有坚实、厚重的业务功底，就无法胜任太阳底下最光辉的教师职业。为了做好教育工作，她始终坚持学习，用现代化的信息技术带创造更灵动的课堂，做到教师乐教、学生乐学。

以爱之名守护成长

2017年9月，由于农村小学教学点撤

并到镇中心学校，她在韩甸镇中心学校继续担任班主任工作。当时班级有几个学生学习成绩不好，家长都对他们失去了信心。刘老师了解情况后并没有放弃他们，而是利用课余时间和他们谈心，鼓励他们上课认真听讲。为了帮助这些孩子，刘老师经常牺牲休息时间，为这些孩子辅导功课。“不让一个孩子掉队”是刘老师对教育的承诺。

从教以来，她任劳任怨，不负众望，她严格要求自己，经常组织各学科教研小组开展各类教研活动。功夫不负有心人，她的工作也受到了学校领导、同行老师的称赞。

“生而逢盛世，青年当有为”，作为新时代的青年乡村教师，她将继续扎根乡村，立足三尺讲台，用自己扎实的学识、创新求真的教学风格和对教育的无限忠诚，一如既往地教坛上勤奋耕耘，不断进取，携着自己的梦想，走得更远、飞得更高！